

Z ČESKÝCH VLASTÍ

Za každou cenu smír s Němci přejí si konservativní strany české, které provozují politiku vídeňskou. Když tak celou tu snahu pozorujeme odtud, řekneme si, že tam za mořem národ, z kterého jsme vyšli, nemá již povahu holubičí, jak se o něm vždy říkalo, nýbrž že připodobnil se příliš svým intelektem jistému zvířátku, které všichni přírodopisci zafazují do jiné živočišné třídy, než jest holubice. Němci řezou do národního těla kde mohou. A národ český mlčí — aby nezkažil dílo vyrovnávací. Při tom stávají si Němci jako by byli všude českým utlačovaní, jakoby děla se jim jenom křivda od Čechů, kteří mají tolik politické moci, že mohou utiskovati a skutečně také utiskují. Proto musí být nikoli Češi, nýbrž Němci usmířeni. A český Václav k tomu kývá. Němcům jedná se o to, aby sesílili své postavení v zemi. Češi rádi by jim přiznali ještě právo na užívání bílé, ač v ehomotu jsou již dávno zapřaženi. Jenom že dnes je k tomu nutí jenom okolnosti. Proto chtějí — ne z ehomotu se vyrovnání, aby jej mohli nositi s dovolením zákona. Že prý není možno, aby česká politika byla jiná, četli jsme kdysi v česko-americkém časopise. Ovšem, není možno, protože to všichni za nemožnost pokládají. Jinak by bylo, kdyby si jednou řekli: My chceme!

Menšiny časopis o úpadku české politiky. "Stráž na Labi" posuzuje v úvodníku posledního čísla úpadek české politiky. Právě: Jak slabá jest naše delegace! Uvažme: přes 100 českých poslanců a ono si nedovedlo vynutiti na vládě, aby otevřela české školy ve Vídni, na Moravě i v Čechách, které zpuštění a protizákonně násilí německé započítalo! Uvažme: slabý národ slovinský má tolik respektu, že jeho delegaci vyhověno a slíbeno zřízení university a několik škol středních i respektování jazyka. Vláda vídeňská s nimi jednala, když hrozili, že zastaví činnost parlamentu, co síly jejich stačí. Jednala s nimi a vyhověla. Uvažme: národ ruský zjednal si sotva 30 poslanců svých tolik respektu u vlády, že zaručila mu zřízení university do 5 roků! Uvažme a porovnejme: přes 100 českých poslanců nemá síly, by vynutilo otevření obecné české školy, ale 30 poslanců jiných, slabších Slovany má a projeví vliv a moci daleko více! Není to pro náš národ zdreuníť? Což myslí delegace česká, že český lid vůbec už nesoudí a že je mu lhotejný, jak poklesla váha našeho národa ve Vídni? Či je to vinou? Či je vinou tento úpadek náš, který má vliv na celý rozvoj národa, který působí také ohromně na světečnost a postup německý zde v kraji smíšeném? Právě české menšiny v letech posledních nejvíce poeřily toto poklesnutí české moci a váhy, právě my v menšinách nejvíce trpíme tím hrozným úpadkem české politiky! Máme tedy nejen právo, ale i povinnost psáti o této věci! Česká politika opustila své základy programové. Česká politika je nedůsledná. Česká politika nezná vytrvalost. — Česká politika bojí se pouze nahoru a klame lid dolů. Česká politika je falešná; jiná doma, jiná ve Vídni. Česká politika sleduje cíle malicherné, je osobní a stranická. Může se někdo diviti, že v lidu českém hárá nespokojenost?

Ladný kavalír. "Čas" gloriose známý projev poslance dra. Kramáře na sjezdu mladočeských ústředních, napsal mimo jiné, že Mladočeskí jsou mu protivní svou houbou po penězích. "Pan dr. Kramář," napsal "Čas," "je sice štítem mladočeským agitátorem, kteří všude vyzdvihují jeho nezálustnost a nezálibnost, přece však i on v květnu 1911, kdy mluvil svou kandidátní řeč v Mělníku Besedě, vytyčil se a vyřičkou, že před 30 lety přispěl několika tisíci na Čas, který byl nůžem jeho orgánem. Musil si dát libit,

když dr. Bouček mu nabídl, aby mu poslal účet, jestli těch peněz lituje, že mu je nabrádi. Když dr. Kramář potřeboval Národní Listy, dal si je koupit bankami. Když chtěl mít na Mariánské baště dům, získal od obce pražské lačno pozemek. Pan dr. Kramář přihlásil se za zakládajícího člena Osvětového svazu s 1000 K. — Mladočeskí kde komu o tom vykládali, ale dosud příspěvku nezaplatil, ač snad byl i upomínán. V členské knize nedávno jeden člen připsal, že přístě odepře platit příspěvek, nebude-li na dru. Kramářovi jeho příspěvek vymáhán. K valné hromadě ohlásil návrh, aby byl o zaplacení žalován. Mladočeská strana je mi protivná, protože přímo vydírá peníze pro sebe; na př. na státních úřednicích; když někdo je povýšen, dopíše se mu, že se to stalo příčinou strany a předeptě se mu jmenovavací taxa. Na universitním profesoru, ač je pochybné, že by o jeho jmenování dr. Kramář nebo strana měli zásluhu, vyžádáno tímto způsobem 300 K. — Mladočeská strana rozesílá zaměstnavatelům dotazy po jménech a strannické příslušnosti zaměstnanců, aby i z těch něco vyděla."

Do Bombaje. Sekundán karlínské reálky, 12-letý Jaroslav Ch., syn železničního zřízence z Karlína, pročel různé knihy o dobrodružstvích v tropických zemích a jeho mysl stále toužila po vzdálených oněch končinách, kde lidé žijí jiným životem a kde jest vše jiné než u nás. Studentík uvažoval, kam by měl se odebrati. Konečně měl cíl: Bombaj ve Východní Indii. Bylo to sice velmi odvážné od 12-letého hochy, jenž se rozhodl nastoupiti tak dalekou cestu; ale pevná vůle mnoho zmůže, myslil si Ch., a těšil se, až přijde okamžik, kdy zmizí z Prahy. Konal také delší přípravy. Radil se s některými důvěrnějšími spolužáky a zaslavěl je do svých dalekosáhlých plánů, ba získal i spolucestujícího studenta F., který se všim souhlasil a na konec — zůstal doma za kamny. Jako praktický člověk věděl Ch., že bez peněz nelze cestovati, a proto se finančně zajistil. Sebral tatkovy spořitelní knížky, vyzvedl 2,500 korun a bylo po starosti. V cestovní kanceláři Suleovci si koupil kufr, zaplatil 2 listky (pro sebe a svého spolužáka) na parník z Terstu do Bombaje a když skončil přípravy, vydal se dne 13. ledna odpoledne na cestu. Ráno šel, jako obyčejně, do školy, odkud se měl vrátiti po 1. hodině, ale Jaroslávek již nepřišel. Matka jej počala sháněti, hoch byl však v prachu. Když pak k večeru otec přišel z práce a zvěděl, že Jarous není doma, začel ke spolužákovi a tázal se, co je s klukem. — Tu teprve zvěděl, že se chlapec zmlouval o dobrodružné cestě. I nemeškal a učinil oznámení u okresního četnictva v Karlíně. — Strážník František Kratochvíl radil ihned rozrušenému otci, kde by zvěděl o synkovi. I zajeli do Vysočan, kde měl Jaroslav nejdůvěrnějšího spolužáka Vokurku. Ten ovšem věděl již více. Řekl, že Jarda asi odjel, poněvadž v sobotu seděl, že pojedje přes Terst do Bombaje. Stopa již zde byla! Nyní smlaven plán, jak kluka dostat, je-li již na cestě. Do Terstu odjel patrně, usuzoval strážník, z Františkova nádraží a proto pospíchal k pokladně a dotazoval se, neobjel-li nějaký chlapec. Slečna sdělila dle popisu, že studentík jakýsi si koupil lístek pro jízdu rychlíkem, který odjíždí z Prahy v 1.35 odpoledne přes Lince do Terstu. I hned telegrafoval do Terstu, aby mladíčkého cestujícího zadrželi. Když pak četník zvěděl na nádraží příjezd rychlovlaku do Lince, o 9. hodině večerní, odešel do veřejné hovorny poštovního ředitelství a telefonoval na policejní úřad linecký. Poslovní oficiál p. Hausman s obvyklou ochotou ihned spojil strážníka Kratochvíle popsal linecký policii odvážného studenta a žádal o jeho

zadržení. Po 10. hodině večerní došla do Prahy zpráva, že Jaroslav Ch. byl zadržen v Linci a odveden na policejní úřad. Rodiče hochovi záhy zpraveni o pobytu synově; v úterý se otec vydal za ním do Lince a přivezl jej šťastně domů. Přerušená cesta hochova do Bombaje měla zajisté svou dobru jednak doma, jednak před soudním tribunálem třídního kantora, případně pana ředitele, kteří zajisté v uvážení poněkud více vyvinuté fantazie hochovy, střízlivě posoudí jeho cestovní výšeř a tonhu po dobrodružstvích. Nejhůře jest na tom otec studentův, který utrpěl značnou finanční škodu.

Obchodnice ohrožená revolucí cikánů. Okamžiky hrůzy zažila před několika dny obchodnice Marie Šmolková v Květové u Milevska. V noci vnikli do krámu zloději a když se obchodnice probudila, vyrušena byvši lomozem, vyhrožovali jí pachatelé, že jí zastřílí, hne-li se z postele. Jeden pachatel dlel u postele obchodnice a nabitým revolverem, ostatní zatím vynášeli zboží z krámu a skladiště, takže celkem ukradli za 1,522 korun různého zboží. Zloději na to odešli s bohatou kořistí, ale byli zpozorováni pomocným, po němž vypálili 5 ran z revolveru; na to přehli. Na zřítí učinila obchodnice oznámení na četnictvo, odkud telegrafovala do Písku. Z tamějšího okresního velitelství vysláni na místo 2 policejní psi, kteří se pustili po stopách zlodějů a dopadli je v lese u Dolních Hbitů na Příbramsku. Policejní psi je stihali 2 noci a 3 dny, když pachatelé byli již 110 km. vzdáleni od místa činu. V tlupě cikánů, sestávající z 12 členů, zjištěni nebezpeční lupiči Horáčekové, Vrbavý a Růžičkové. Pověstný z této bandy lupič Vincenz Jančovsky utekl a četnictvo po něm pátrá.

Hrozná vražda udála se ve Velkých Popovicích, okresu Vlnohradském. František Brož, 56-letý dělník zabil svoji manželku Kateřinu a svého vnuka Františka Krákoru, starého 5 let a pak mrtvoly spálil, aby zničil stopy zločinu. To se mu však nepodařilo, celý zločin byl odhalen a on jako pachatel zatčen. V souvislosti s tímto děsným zločinem byl také zatčen jeho syn František, 30-letý, zaměstnáním obuvník, jenž jest viněn ze spoluúčastnosti na vraždě.

Překážený soubor v Královské Oboře. V úterý dne 14. ledna ráno se měl konati blížě místodržitelského letohrádku v Královské Oboře v Praze soubor na pistole mezi 2 německými studenty, z nichž jeden jest z Karlových Varů a druhý z Teplie. Náhodou ubíral se místem, kde měla též německá krev, zahradník, který zaslechl výstřel a všiml si, že jde o soubor. Sekundanti a duclanti byli již rozestaveni a vše připraveno. Zahradník běžej rychle pro stráž, ale odpárei zatím, patrně usmířením, zmizel. Z přehájičel byl přistřižen pouze člen pražského německého listu, který se sekundoval. Byl předveden na strážnici, kde udal, že se jednalo o ranní vyehážku německých studentů do Stromovky.

Falešné jeptišky a jich společníci. Před vánočními byly četnictvem v Příboře na Moravě zatčeny v rouše jeptišek 34-letá Marie Erlebachova ze Zevovy a 34-letá Františka Sehátkova z Krobunuky ve Slezsku. Jako klášterní sestry cestovaly dlouho po Čechách, Moravě a Slezsku předtírajíce, že sbírají milodary pro nevyčíslené nemocné a pro řád sestry sv. Františka v Příboze u Moravské Ostravy. Peníze si ovšem ponechávaly a vedlo se jim při tomto řemesle dobře. Obě byly před rokem vyloučeny z kláštera a od těch dob sbíraly peníze na padělané knížky řádové. — Ohnoxy vybrané byly za velmi značné, neboť z vyklákaných peněz dobře žilo 7 osob; vůdceem této "výtečné společnosti" byl bývalý profesor Josef Florian, také suspendovaný kaplan P. Ludvík Vrána a universitní posluchač A. L. Stříž byli členy této společnosti.

Zatčení chorvatského studenta v Praze pro podnězení z volebního. Ve středu večer při představení v Národním divadle byl zat-

čen posluchač české vysoké školy technické Mago Maglov, rodem z Bosny, policejním komisařem, p. Slavičkem a dvěma detektivy. V bytě zatčeného studenta ihned provedena byla prohlídka a zabavena veškerá jeho korespondence. Zatčení bylo provedeno na žádost státního zastupitelství v Sarajevu a uvádí se ve spojení s četnými případy na jihu moenášství, kde byla pozatýkána řada příslušníků jihoslovanské omladiny pro donaněle velezrádné rejdy.

Porvaly se. V městském sadě u Františkova nádraží dostaly se do rvačky Anna Bálkova a Vítězslava Borňáková. Když je stráž chtěla zatknouti, vzepřela se Váčkova a udeřila policiistu pěstí do obličeje. Sokyně odvedeny do bezpečnostního oddělení a ponechány ve vazbě.

Z Moravy a Slezaka. Němečtí buršáci v Olomouci vydali heslo: "Netančit se židovkami." Dobře tak! Takového nevděku se dostává židům, že udržují němečtí v moravských městech. — Roztržka mezi židy a Němci nastala také v Mor. Ostravě. Židé žádají 13 míst v obecním výboru (více než třetinu), Němci dávají 11. — Proto židé prohlásili, že půjdou do voleb samostatně. Není ovšem vyloučeno, že židé něco sleví a Němci přidají — a půjdou do voleb společně. — "Opavský Týdeník" nevyehází. Před několika lety byl to list výborně situovaný a reprezentoval české Slezsko. — Obecní rada kroměřížská zadala v těchto dnech vybirání obecní dávký z lihovin německému židovi Knoepfelmacherovi, výrobci a obchodníku lihovinami. — Mladočeskí v Brně budou, jak dovidají se "Jihlavské Listy" vydávati list. Vycházejí bude třikrát týdně a tisknouti se má v Obchodní tiskárně v Blansku. — Živnostenská výstava ve Svinově, projektovaná na rok 1913, byla odložena z hledem k nynější hospodářské krizi.

Nebyl s to zvednouti rámě. "Po čtyry roky," píše p. Jan Jančeka z č. 96 — 4 ul. Passaja, N. J., "tolik jsem zakoušel reumatismem, že jsem nemohl zvednouti rámě. Užil jsem Hoboka a Léčivého Oleje a byl jsem vyléčen. — Měl jsem také bolest na ruce, kterou lékaři nebyli s to vyléčiti a ta se současně zahojila. Posílám své vřelé díky."

Dra. Petra Hoboka má nepřeřčitou pověst úspěchu v léčení chorob krve a soustavy tělesné. Není to lék lékárnický, nýbrž prostý staromodní bylinný lék, jenž se dodává lidem přímo. Pište na jediné majitele, Dr. Peter Fahrney & Sons, 19-25 So. Hoyne Ave., Chicago, Ill. Adv.

Pro ženy, dívky a nevěsty!

Potřebuje-li žena pomoci, má býti pomoc rychlá a jistá. Hledati, sháněti a zkouseti teprve v poslední chvíli, to je již pozdě. — Vyplatí se proto vždy míti pro každý případ po ruce dobrý a osvědčený prostředek. Slyšte: "Více než všichni doktoři a všichni medicíny dohromady pomohla mi "Alpa," rovně matce. — Pošlete znovu šest balíčků..." Toto jest stručný výňatek z dlouhého anglického listu, plného chvály o "Alpě," který nám posílala Miss A. Kohutek z Devol Okla, 16. listop. 1912. A také všech listů a poděkování námě spousta. Světoznámá vyhlášená bylinná léčivá směs "Alpa" ze staré vlastní pomůže mladým i starým ženám, mužům i dítkám, i tehdy, když všechno ostatní selhalo. Zkuste a přesvědčte se! Velký balíček za 50c, dva za \$1.00 — šest za \$2.50, vyplacené s českým i anglickým návodem. "Alpu" objednejte na adresu: The "Orion" Box 597, Dept. B, Omaha Neb. 8 objednávkou pošlete peníze a napište, že jste toto žení z Pokroku. Adv. 23

"Pokrok Západu" jest listem pro každého. Ote polské spřeje a udělostech a soustavně pokračuje. Hospodářské vědky a převidění každého občana, pokud si respektu zasluhuje.

Poselství mým krajanům!

Při mé kampani co guvernérský kandidát jsem procestoval celý stát Wisconsin a byl jsem překvapen blahobytem, který panuje v tomto státu, zvláště co se týče farmářů. Věak co mne nejvíce upoutalo, to jest pokrok okresu Clark ve střední části státu, pouze několik hodin cesty od Milwaukee. V tom okresu jest mnoho našich krajanů usazeno, dobře se jim daří, a ti mne požádali, bych agitoval pro tamější okolí, neb jest tam dobrá zem, nejlepší příležitost pro ty, kteří by se chtěli na farmách usaditi. Byl jsem zvolen co předseda pozemkové společnosti a podařilo se nám koupiti 30,000 akrů v nejlepší poloze a nyní žádám mé krajany, by se chopili této příležitosti a zajistili si kus dobré země pro farmu. Ujišťuji vás, že nikdy nebudete litovati mé rady, pak-liže tak učiníte. Pište na doleji uvedenou společnost, obdržíte všechny podrobnosti a podmínky v českém jazyku. Soudec, Jan C. Karel. 25-13

West-Cannon-Bissell Co.

Dept. 2., 97 Wisconsin Street, MILWAUKEE, WIS.

DR. J. W. NOVÁK, ČESKÝ ZUBNÍ LÉKAŘ

Pokoj č. 4, Continental Block, 15, a Douglas ul.



Bezbolestné vytahování zubů. Bolavé zuby lésím a vyplávám, by staly se způsobilými k přirozené službě. Rozvíkám a nemocné dšasně vyléčím a přivedu do přirozeného stavu. Člověk bez zubů nevyhlíží pěkně. Scházetel zuby nahradím a upevním tak, že nikdy nevypadnou. Umělá zuby zhotovuji pozorně, aby hodily se do vašich út a jsou tak dokonale, že vyhlíží jako přirozené. Měli byste si nechat prohlédnouti a vyčistiti zuby nejméně jednou do roka. Všechna práce je zaručena.

Telefon úřadovny, Douglas 5077. Residence 915 William ul., tel. Douglas 6019.

Sdružení českých lékařů v Omaze a South Omaze

- DR. ŠRÁMEK J. M.,** sev.-záp. roh 8. a Hickory ul. Telefon Douglas 6645.
- DR. KOUTSKÝ JOHN W.,** 405 sev. 24. ul., So. Omaha. Telefon South 142.
- DR. NĚMEC CHAS. J.,** 1316 William ul., Omaha. Telefon Douglas 2817.
- DR. F. J. SWOBODA,** 1255 již. 16. ul., Omaha. Telefon Douglas 2313.

- DR. ŠIMÁNEK G. F.,** 1262 již. 13. ul., Omaha. Operacím se věnuje zvláštni pozornost.
- DR. KÁLAL F. J.,** 627 City National Bank, proti Bennetovu obchodu. Telefon Douglas 1761.
- DR. SWOBODA LOUIS,** 301 Paxton Bldg., Omaha. Telefon Douglas 807.

My shora uvedení lékaři dle pravidel lékařské etikety, nejdůrazněji odsuzujeme veškeré ohlašování kteréhokoliv lékaře nebo sama v kterýchkoliv časopisech svými pacienty, necht už je to jakýmkoliv způsobem, ať ve zprávách místních nebo osobních. 431f

MACH & MACH, ZUBNÍ LÉKAŘI.
3. poschodí, Paxton Bldg., Bch 16. a Farson ulice. Tel. Douglas 1985. Inđ. Phone A-1985. OMAHA, NEB. 441.
Najlépe udržované zubní lékařská úřadovna ve středozápadě. Nejmodernější pomůcky. Práce přesně. Uhly. Úsp. nároč.

SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD

BALTIMORE - BREMEN
Velké, moderní, dvouřadové jednokajutové parníky. Pohodlí bez přepychu. Lahodná jídla. Všechny kajuty uprostřed lodi. Naprostá bezpečnost. Rádřátová telegrafo. Podmořské signály.
Příměřené ceny:
Druhá kajuta.....\$57.50
Třetí kajuta.....\$35.00
Pouze na "Rhein", "Main" a "Neckar", Mezipalubí.....\$33.00
Když jedete navštívit starý lomov v Čechách, jeďte přes Baltimore.
Když pošlíte pro své přibuzné neb přátely, aby přijeli do Ameriky z Čech, kupte jim vyplacené listky přes Baltimore.
O úplné podrobnosti požádejte
A. SCHUMACHER & CO., General Agents, Baltimora, aneb jejich zástupce v všech Spojených Státech
H. CLAUBERTUS & CO., General Western Agents, Chicago.